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ساخت واحدهای حمایتی در شهر پردیس شامل مسکن مهر 
و نهضت ملی مسکن است. در این شهر حدود ۲۰ هزار مسکن 
مهر باقی مانده و ۲۱۰۰ واحد نهضت ملی مسکن در حال ساخت 
است. اولویت ساخت و تکمیل واحدهای حمایتی، به مسکن 
مهر داده شده است. واحدهای نهضت ملی مسکن شهر 
پردیس، همان طرح اقدام ملی است که ثبت‌نام متقاضیان 
آن از سال ۱۳۹۸ شروع شد و اکنون ابن طرح با عنوان نهضت 
ملی مسکن ادامه پیدا کرده است و ثبت‌نام جدیدی در این شهر 

برای برنامه نهضت ملی مسکن انجام نمی‌شود.
 ساخت واحدهای نهضت ملی شهر پردیس از ۳ سال قبل 
شروع شده و حدود ۵۰۰ واحد به پیشرفت فیزیکی ۹۰ تا ۶۰ درصد 
رسیده است. بر اساس این گزارش این واحدها در انتظار تأمین 
زیرساخت‌هایی مانند آب، برق و گاز است که به گفته مسئولان 
اجرای پروژه‌ها در صورت تکمیل زیرساخت‌ها در پاییز امسال 
تحویل داده می‌شود. به گفته سازندگان و پیمانکاران طرح، هر 
واحد نهضت ملی مسکن شهر پردیس بطور متوسط از متری 
۱۰ میلیون تومان ساخته شده و این هزینه در حال حاضر متری 
۱۵ میلیون تومان است. هزینه کل ساخت واحدها با توجه به 
متراژ آن، بین 1/5 تا ۲.۵ میلیارد تومان برآورد می‌شود. طبق 
برنامه، متقاضیان باید آورده‌ای در حدود ۳۵۰ میلیون تومان 
در ۶ قسط ۵۰ میلیون تومانی را برای واحدهای خود بپردازند که 
با توجه به هزینه نهایی ساخت به نظر می‌رسد متقاضیان باید 

هزینه بیشتری برای تحویل واحد، پرداخت کنند. 
 

پرداخت تسهیلات 
تأمین مالی ساخت واحدهای حمایتی، مهم‌ترین مشکل و 
مانع در تکمیل و تحویل بموقع واحدهاست. بخشی از تأمین 
مالی واحدهای حمایتی بر عهده بانک‌ها و بخشی بر عهده 
متقاضیان است. بر اساس گزارش وزارت راه و شهرسازی، تا 
تیرماه امسال، بانک‌ها تقریباً ۵۰ درصد تعهدات خود در پرداخت 

تسهیلات مسکن را انجام داده‌اند. در خصوص تأمین مالی 
واحدهای حمایتی، علی خورسندیان، مدیرعامل بانک مسکن 
به عنوان بانک تخصصی که بیشترین تعهدات را در پرداخت 
تسهیلات مسکن حمایتی دارد، گفت: »مهم‌ترین رسالت بانک 
مسکن تکلیف قانونی تأمین مالی نهضت ملی مسکن است.« 
خورسندیان در نشست خبری به مناسبت آماده‌سازی بخشی 
از واحدهای حمایتی در شهر پردیس، افزود: »تاکنون قرارداد 
تأمین تسهیلات ۳۹۰ هزار واحد حمایتی با بانک مسکن منعقد 
شده است که ۲۹۲ هزار واحد خودمالکی است و در مجموع ۱۱۰ 
هزار واحد آن پیشرفت فیزیکی ۷۰ درصد دارد.« وی خاطرنشان 
کرد: »برای تأمین مالی این تعداد واحد ۱۷۲ همت در تعهد بانک 
مسکن است که تاکنون ۱۳۰ هزار میلیارد تومان آن تخصیص 
یافته است. مدیرعامل بانک مسکن افزود: »بازپرداخت مبلغ 
تسهیلات واحدهای حمایتی در سال اول و دوم، ۵ میلیون و ۹۰۰ 

هزار تومان است که در سال‌های بعد بیشتر می‌شود.«
 

اولویت ساخت مسکن مهر
مدیرعامل بانک مسکن با اشاره به برنامه مسکن مهر و 
واحدهای باقیمانده این برنامه گفت: »۸۸ هزار واحد باقیمانده 
مسکن مهر در کشور نیز در قالب نهضت ملی مسکن ساخته 
می‌شود.به گفته خورسندیان، ۴۰ هزار مسکن مهر پیشرفت 
فیزیکی بالای ۷۰ درصد دارد و تا پایان امسال ۳۸ هزار مسکن 

مهر تکمیل و تحویل داده می‌شود.«
 

۲۷ میلیون قسط ماهانه وام خرید
مدیرعامل بانک مسکن همچنین با اشاره به پرداخت ۵۰۰ 
میلیون وام خرید به هر متقاضی گفت: »با توجه به این رقم، 
یک زوج در شهر تهران به‌علاوه وام جعاله می‌تواند حدود یک 
میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان وام خرید مسکن بگیرد که اقساط 
ماهانه آن نزدیک به ۲۷ میلیون تومان می‌شود. با توجه با مبلغ 
بازپرداخت، افزایش میزان وام، منطقی به نظر نمی‌رسد چون 

بیشتر متقاضیان این تسهیلات اقشار متوسط هستند.«

پرداخت مابه التفاوت تسهیلات 
محسن فاضلی معاون اعتباری بانک مسکن نیز با اشاره به اینکه 
از ابتدای شروع نهضت ملی مسکن ۳۹۰ هزار مسکن حمایتی 
و خودمالکی برای دریافت تسهیلات به بانک مسکن معرفی 
شده است گفت: »به ۱۱۴ هزار و ۷۰۰ واحد تسهیلات پرداخت 
شده است. با توجه به افزایش تسهیلات نهضت ملی مسکن 
از ۵۵۰ به ۶۵۰ میلیون تومان، در حال حاضر واحدهایی که 
پیشرفت فیزیکی بالای ۷۰ درصد دارد، تسهیلات ۶۵۰ میلیون 
تومانی تخصیص می‌یابد.« به گفته فاضلی پیشرفت فیزیکی 
واحدهای نهضت ملی مسکن که تسهیلات دریافت کرده‌اند، 

متوسط بالای ۶۰ درصد است.

در بازدید میدانی خبرنگاران از پروژه‌های مسکن عنوان شد:

 پیشرفت فیزیکی ۹۰ درصدی
واحدهای نهضت ملی پردیس

مسکن

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

به گفته وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
دولت طبق قانون بودجه ۱۴۰۴، یارانه نقدی 
سه دهک بالای درآمدی )دهک‌های ۸ تا ۱۰( 
را تا پایان شهریورماه حذف می‌کند. این 
طرح که بر اساس شناسایی دارایی و درآمد 
خانوارها اجرا می‌شود، ماهانه حدود 5 هزار 
میلیارد تومان را به طرح کالابرگ معیشتی 

اختصاص خواهد داد.
در حال حاضر بیش از ۲۰ میلیون نفر در سه 
دهک بالای درآمدی )دهک‌های ۸، ۹ و ۱۰( 
یارانه نقدی دریافت می‌کنند. با حذف برخی 
از یارانه‌بگیران در سال گذشته، این تعداد به 

حدود ۱۸ میلیون نفر کاهش یافته است.
حذف یارانه این گروه می‌تواند ماهانه حدود 
۵ هزار میلیارد تومان درآمد برای دولت 
ایجاد کند. این منابع مالی قرار است به ‌طور 
مستقیم به طرح یارانه معیشتی کالابرگ 
اختصاص یابد که هدف آن حمایت از 

اقشار کم‌درآمد و تأمین کالا‌های اساسی 
خانوار‌هاست.

حذف یارانه سه دهک بالای درآمدی، با 
اجرای قانون بودجه امسال انجام می‌شود که 
بر اساس آن دولت مکلف شده در سال ۱۴۰۴ 
یارانه نقدی خانواده‌های پردرآمد )دهک‌های 
8، 9 و 10( را حذف کند؛ با این پیش‌فرض 
بود که برای هدفمندی یارانه‌ها در بودجه 
امسال بالغ بر 1000 هزار میلیارد تومان منابع 

پیش‌بینی شده است.
نیز،  امسال  اردیبهشت‌ماه   29
رئیس‌جمهوری در بازدید سرزده‌ای که از 
وزارت رفاه داشت، خواستار تسریع در اجرای 
حکم قانونی بودجه 1404 شده بود. مسعود 
پزشکیان گفته بود: »مشکل اجرای این 
تکلیف، فقدان داده‌های صحیح، دقیق و 
به‌روز است؛ اما این بهانه و توجیه قابل قبولی 

برای عدم اجرای تکالیف و قوانین نیست.«
در حال حاضر، ترکیب پرداخت یارانه نقدی 
به خانوارهای کشور به صورت خاصی دنبال 
می‌شود. خانوارهای دهک‌های یک تا 3، 
ماهانه ۴۰۰ هزار تومان به ازای هر نفر و ۴ تا 
۹ نیز ماهانه ۳۰۰ هزار تومان به ازای هر نفر 
دریافت می‌کنند، بنابراین تقریباً به ۹ دهک 
از کل جمعیت کشور، ماهانه به طور میانگین 

۳۵۰ هزار میلیارد تومان پرداخت می‌شود که 
برابر است با پرداخت ماهانه ۲۶ هزار میلیارد 

تومان یارانه نقدی.
بر پایه گزارش سازمان هدفمندی یارانه‌ها، 
در مجموع ماهانه 26 میلیون و 992 هزار 
و 906 سرپرست خانوار دهک‌های اول تا 
نهم، یارانه نقدی دریافت می‌کنند. هر ماه 
27 میلیون و 941 هزار و 175 نفر متعلق به 
دهک‌های اول تا سوم یارانه نقدی 400 هزار 
تومانی دریافت می‌کنند و این آمار برای 
دهک‌های چهارم تا نهم 50 میلیون و 759 

هزار نفر است.
اما حذف سه دهک درآمدی می‌تواند منابعی 
را که دولت صرف پرداختی‌های این بخش 
می‌کند، به سمت دهک‌های فقیرتر هدایت 
کند که به عدالت نیز نزدیک‌تر است. حدود 
۱۱ میلیون نفر از یارانه‌بگیران در طبقه افراد 
غیرنیازمند قرار دارند، از این رو، برخی 
کارشناسان عنوان می‌کنند که با توجه به 
تورم موجود، 300 هزار تومان پرداختی یارانه 
نقدی تأثیر بالایی بر کیفیت زندگی آنها ندارد. 
چنانکه مطالعات نشان می‌دهد ۳۰۰ هزار 
تومان یارانه، تنها ۰.۷درصد از سبد هزینه‌ای 
دهک دهم را پوشش می‌دهد. اما با منابع به 
دست آمده از حذف یارانه این دسته از افراد، 

یارانه نقدی سه دهک برخوردار، بر اساس حکم قانون بودجه از مهرماه حذف می‌شود

امتیاز ثروتمندان در سبد نیازمندان

دولت قادر است با تخصیص کالابرگ، از 
طیف وسیع خانوارهای آسیب‌پذیر حمایت 
کند. چرا که تزریق منابع به دهک‌های پایین 
)بر اساس مدل‌های صندوق بین‌المللی 
پول( تا ۳ برابر بیشتر از دهک‌های بالا 

محرک مصرف است.
در پایان ماه فروردین امسال و پس 
از پرداخت دور اول یارانه‌های نقدی به 
مشمولان، مشخص شد که ۴۳۶ هزار 
نفر از لیست یارانه‌بگیران دولت حذف 
شده‌اند؛ احمد میدری وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی در این باره گفته بود: »در 
دولت چهاردهم، یارانه ۷۵۰ هزار نفر قطع 
شده است که از این تعداد، ۱۵۰ هزار نفر 
مقیم خارج از کشور بودند و بقیه نیز طبق 
شاخص‌های اقتصادی در دهک‌های بالای 

درآمدی قرار داشته‌اند.«
 

ملاک‌های قطع یارانه چیست؟
پیش از این، وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی فهرستی از شاخص‌های اقتصادی 
و دارایی‌های خانوارها را به ‌عنوان ملاک 

حذف یارانه اعلام کرده بود.
خانوارهای دارای املاک و مستغلات از جمله 
باغ‌ویلاهای مجلل با مجموع ارزش بالاتر 
از 35 میلیارد تومان از مشمولان دریافت 
یارانه نقدی حذف می‌شوند. همچنین 
خانوارهای دارای یک یا چند خودروی سواری 
یا وانت دو اتاق )کابین( پلاک شخصی با 
مجموع ارزش 3 میلیارد تومان واجد شرایط 
دریافت یارانه نقدی نمی‌شوند. همچنین 
خانوارهایی که بیش از 5 سفر خارجی در 
بازه یک‌ساله داشته باشند نیز از دریافت 
یارانه نقدی حذف می‌شوند. بخش دیگری 
از معیارهای حذف یارانه افراد برخوردار نیز 
در حوزه تراکنش‌های ماهانه خرید مجموع 
کارت‌های بانکی خانوار است که در سامانه 

»شاپرک« ثبت می‌شود.
 

چه اثراتی دارد؟
هدفمندی یارانه‌ نقدی پرداختی اگرچه به 
دلیل نقص داده، چالشی پیچیده است، اما 
بر اساس محاسبات اقتصادی، انتقال منابع 
به دهک‌های 1 تا 7 می‌تواند فقر مطلق را تا 
حد زیادی کاهش دهد. این اقدام سالانه 
۶۰ هزار میلیارد تومان را از پرداخت به 
غیرنیازمندان به سمت حمایت از معیشت 
۴۰ میلیون نفر هدایت می‌کند. اما در هر 
حال، پایش مستمر توسط »سامانه رفاه 
ایرانیان« و بازنگری سالانه معیارها، کلید 

موفقیت اجرای عادلانه آن است.

گزارش

گروه اقتصادی


